

新民教育活动计划

参与电话 **52920017**
(工作日 9:00-17:00)

微博报料: 新浪@上海第一教育

欢迎学校

微信报料: 上海第一教育(微信公共号: SHDYJY)

积极参与

“古韵新雨” 传统文化滋润现代课堂

——记北新泾第二小学的传统人文与现代素养教育

步入上海市长宁区北新泾第二小学，草坪中横卧的书卷石上印刻着学校的办学宗旨：“明志”“亲仁”“求真”“致远”。每一层教学楼的走廊和楼道上，都呈现出经典唐宋诗词、二十四孝故事和民间游戏，潜移默化，让学生接受中华优秀传统文化的熏陶。近年来，“北二小学”倾心打造“古韵新雨”校园文化品牌，致力于民俗文化、经典诵读、快乐阅读等课程建设，在课程实施中沐浴经典、化育人文，使每一个学生全面而具有个性地发展，让这所“家门口的学校”实现真正意义的“新优质”。



北新泾二小的民俗游园会



每日十分钟，经典永传诵

制作，更在美食街的糖葫芦、棉花糖、糖画里流连忘返……家长们也和孩子们一起参加游园会，边玩边向孩子讲述童年的自己，亲子之情溢于言表。

学校为了让民俗文化走近学生，让向善向上的文化精神植根于学生心间，积极开发拓展型课程，在一至五年级分别开设“中华大家庭”“传统节日”“民间工艺”“民族乐器”和“民族戏曲”校本课程，并结合“快乐拓展日”活动，在周三下午开展中国结、丝袜花、撕纸画、腰鼓、木兰扇、五子棋、扯铃、舞狮、武术等拓展课程的学习。腰鼓队、木兰扇队等多次参加社区的公益性演出，学生还把自己的中国结、丝袜花、撕纸画等作品赠送给伙伴传递友谊。五子棋队多次参加市、区青少年十项系列赛五子棋比赛，并屡获佳绩。学生在实践中接受教育、展露特长，在民俗文化的熏陶中健康成长。

经典诵读 别出心裁

每天午间的“北二”校园会准时响起阵阵古乐，这时候的孩子们便会自觉拿起学校自编的经典诵读教材。在古诗吟诵蔚然成风的“北二”，每一个学生谈及诗名如数家珍，吟诵诗词倒背如流，每学期班级中都会开展“诵读小达人”的推举。

金庸名作《射雕英雄传》中，黄蓉根据诗词做出种种巧夺天工的菜式。“北二小学”的学生们也毫不逊色，他们自创了富有诗趣的“据诗做菜”“据菜作诗”活动。在劳技课上，有人把水果做成一条金鱼，配上一些绿色的荷叶，就成了一首诗“鱼戏莲叶间”。美术老师们也在课堂上开启了“诗配画”的创意，“不知细叶谁裁出，二月春风似剪刀”“牧童骑黄牛，歌声振林樾”等作品也在孩子的笔下出现了，一时之间，课堂“诗趣”风靡校园。为此，校长陈琼特意在教

学楼内添置了文化墙，将学生的“诗配画”作品展示出来，这样的校园让学生的学习诗意盎然，趣味无限。

快乐阅读 书海遨游

除了诵读经典古诗文外，学校每周还开设一节读书课，每一个教室中开辟出阅读角，鼓励学生将自己的图书带到学校来与同学共享，可谓好书齐分享，书香香满园。同时成立“新雨”文学社，让小书迷们能在更大更肥沃的书海中尽情享受。

在一场区中小学风采大赛的演讲比赛中，新雨文学社成员涂涂被评为“阅读新达人”。涂涂是三年级进入社团的，在“重走革命之路，红色寻根”时，她除了详读革命经典小故事、翻阅了大量历史文献资料外，还请爸爸带着她参观多处革命圣地，执笔写下了《石库门的红色记忆》，一举获得市级征文活动的一等奖。她的《回归故里的文化之旅》亲历故乡

江西，走入《天工开物》著作者宋应星的故居，感受一代发明家的巧夺天工。她参加“韬奋杯”创意作文的选拔，丰富的想象与奇巧的创意获得区级二等奖……社团指导陈老师觉得，涂涂不仅会坐着阅读，还站起来从阅读中寻找活学活用的至高点，是个享受阅读的阳光女孩。涂涂常说：“我的世界是因为书而变得辽阔，我的生活也是因为书而变得充实。”

“小荷才露尖尖角，早有蜻蜓立上头”，新雨文学社的孩子们正茁壮成长，在阅读中每一个社团成员无不品尝到了收获的幸福与甜蜜，也为整个社团和学校争得了荣誉。

在“北二小学”的办学之路上，“古韵新雨”既能令师生继承中华民族优秀传统文化，传统美德，又具备与时俱进的现代文化素养，达到古为今用，历史和现实的融合，最大限度地发挥传统文化在现实生活中独有的教育作用。

新民晚报教育工作室 言言



扫一扫 教育话题全知道

民俗文化 回味无穷

学校一年一度的民俗游园会是每个北二学生最难忘的主题实践活动。

在每年的民俗游园会上，学校都充分利用北新泾地区深厚的民俗文化资源，邀请社区老艺人与学生合作表演《抖空竹》《木兰飘香》等节目，邀请艺人表演沪剧、越剧和锡剧等传统中华戏剧。学生们在浓浓的民俗文化温情中，参观民间艺术制作坊、中华民族戏曲苑，欣赏中国结、撕纸画、丝袜花、无笔画等民间

“大力神杯”第28届上海市中学生作文竞赛正式启动

“大力神杯”第28届上海市中学生作文竞赛是由上海市教委教研室主办的官方作文赛事，也是全上海最大规模、最高规格、最富含含金量的作文竞赛。此项赛事迄今为止已成功举办了27届，成为上海市中学生一年一度的“写作盛世”。

竞赛由《中文自修》杂志社、新民晚报教育工作室、东方广播电台、东方网等单位联合承办。全市初、高中学生全覆盖。大赛有预赛、初赛、复赛、口语交际比赛、作文大赛进校园等一系列活动。整个竞赛活动历时一年，不仅充分调动了广大学生的写作积极性，为有才华的

学生提供了实践的舞台。

一、登录官网，我就是参赛选手啦！

自2014年9月1日至2014年11月30日任何同学都可登陆大赛官方网站：zuowen.shdysx.com，注册自己的账号，成为参赛选手。不仅能上传自己的作文，也能为心仪的其它作文投票。

1. 进入作文竞赛官网“我要上传”区；
2. 全市学生均可自由上传参赛作品和优秀作文；
3. 通过竞争“最佳人气奖”，各区各年级人气最高的前2名可直接晋级复赛；
4. 优秀作品将刊登于《新民晚报》《中文自修》等主流或专业媒体；新民晚报教育工作室主办的“上海第一升学”微信(微信号: SHDYSX)、微博等；并有机会入选《上海市中学生年度最佳作文选》一书。

二、新闻发布会、预赛
各校根据大赛组委会宣布的预赛题目，自行组织“写一篇作文”，鼓励学生网络上传交流，各校选出2%的学生参加本赛区初赛。中职学生单组一个赛区，在预赛的基础上选拔1000名学生参加初赛。

预赛题目：《时代·家庭·我》

我们处在一个不断变化的时

代，在这样的时代中，我们的家庭，我，有些什么变化？新的科学技术，改变着人们的交流方式，人与人之间的关系是更加亲密了，还是更加疏远了？我，我们的家庭，正以一种什么样的方式来适应这个时代？请围绕“时代·家庭·我”，选取一个或者几个角度，写一篇文章，可以议论，也可以叙事，字数不限，不要写成诗歌。

- 三、初赛
各赛区比赛在组委会规定时间进行，分别评出一等奖10%，二等奖15%，三等奖20%。中职赛区为一等奖100名，二等奖150名，三等奖200名。
- 四、作文上传
各赛区一、二、三等奖选手在指定时间内将获奖作文或平日佳作上传至“入围作品展示”区，未上传者视为自动放弃获奖资格。
- 五、复赛
各赛区一等奖选手、网络人气选手共同参加市级比赛，中职学生单独命题。
- 六、决赛
高三和初三的一等奖获得者参加“口语交际比赛”，角逐一等奖。
- 七、颁奖
大赛组委会将择时召开颁奖大会，向获奖选手颁发奖状。

近期，组委会会组织首轮作文大赛进校园活动，敬请期待！

学生通讯社记者亮相“好心人节”

——体会核心价值观 争当文明好少年



市委宣传部副部长、市文明办主任燕爽接受新民晚报学生通讯社记者的采访

9月18日下午，由上海市精神文明建设委员会办公室、新民晚报社主办的第四届上海好心人节暨“我心中的价值观”微视频演讲会在上海报业大厦举办。5位获2014年“上海好心人”殊荣的优秀典型人物代表到会分享他们心中的价值观。

我们作为新民晚报学生通讯社的记者代表受邀与会，现场采访、拍摄，亲身感受“上海好心人”的感人故事，心灵受到洗礼。

我们很难想象，普通的银行保洁员顾金芳在面对劫匪时，抄起手中的拖把与众人合力将歹徒制服；为了还清过世丈夫欠下的债，年近8旬的上海阿姨徐兰英竟奔走19年，最终把全部16万元的欠款还清；还有15年累计献血13800毫升的退休教工陆志刚，5年来为3000多人介绍工作的就业援助员徐思成、多年来不离不弃照顾三个

病残小叔的90岁长嫂蒋玉华……一个个好心人的微视频，一段段好心人的微演讲，让我们为之震撼。

我们在采访市委宣传部副部长、市文明办主任燕爽时，他表示，“上海好心人”是社会主义核心价值观的践行者，他们有爱心、有孝心、讲诚信、有责任心，借助“上海好心人节”这个平台，这种爱心和美德得到传承，这是对社会主义核心价值观最好的弘扬。”

参与此次会议的还有卢湾初级中学、上外静中、虹桥中学、大同初级中学、敬业初级中学、市二中学、晋元附校、进才中学、彭浦中学、华师大一附中、向明中学、华政附中、格致中学、七宝中学、西南模范、怒江中学、华师大一附中实验小学、新世纪小学等校(排名不分先后)的领导和学生。

学生通讯社记者 任泓炜 俞欣莹 张圣年

